



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS.
Redacción 2078
Teléfonos: Administración 1745

Palma de Mallorca, Viernes 20 Diciembre de 1946

AÑO VIII : : NUMERO 2.212
PRECIO: 40 CENTIMOS
Suscripción mensual: 4 pesetas

JOSE MARIA QUADRADO



El ilustre polígrafo, fué ayer proclamado hijo ilustre de Baleares.

(Información de los actos celebrados, en segunda página).

“España va a ceder las Canarias a Rusia”

“Desde esas bases los soviets amenazarán América”

Esta es la última miedosa fantasía que el señor Lacerda escribe en «Correio da Manhã»

Río de Janeiro. (De nuestro corresponsal).— Querido lector: Supongo que estará de acuerdo conmigo en que no vale la pena conjeturar siquiera aquello de las cárceles. Conforme se demuestra con datos oficiales, que conocen todos los españoles y todos los extranjeros pueden comprobar, la actual población penal española, en su totalidad, asciende a una cifra aproximada de treinta mil penados, la cual es inferior a la habitual de nuestra Patria en los días de la República y de la Monarquía; y lo que hay en Alcalá de Henares—vieja ciudad, famosa por su Universidad de los buenos tiempos, que puede visitar, naturalmente, en

cuanto quiera, la representación diplomática del Brasil en Madrid sin molestarle mucho, pues queda escasamente a treinta kilómetros de la capital de España y hay ferrocarril y buena carretera—es el mejor taller penitenciario de trabajos de imprenta conocido en Europa, donde se editan muchos bellos libros y los presos que saben el oficio de las Artes Gráficas corren buenos jornales y viven relativamente satisfechos: lo satisfecho que cabe estar a un hombre que está en la cárcel. Alcalá es muy pequeña, no tendrá más allá de seis mil habitantes, y el centro de Alcalá está el presidente, una ciudad de seis mil habitantes no puede cobijar muchos secretos.

Lo de Canarias es diferente. Es, en verdad, la única afirmación importante de «Correio da Manhã». La única, hablando en confianza, mi querido lector, que nos ha decidido a escribirle a usted, desde tan lejos, cuatro largas cartas engorrosas y aparentemente innecesarias.

España va a ceder las Canarias a Rusia para que Rusia instale en las Canarias bases aéreas. Desde esas bases Rusia amenaza a América peligrosamente y serán las tierras del Brasil las que primero sufran la amenaza. Este es el argumento del señor Lacerda. Como se ve, sólo tiene un secreto: que es el miedo. La mitad del secreto, mejor dicho. Porque la otra mitad, que es consecuencia, es todavía peor. El miedoso no sabe ni puede defenderse, casi ni quiere defenderse, pero le gusta pasar por valiente. He ahí las dos mitades completas de lo que es también todo el pobre y lastimoso secreto de las denominadas—si así se las llama—democracias contemporáneas. Jamás las tales democracias han gritado tanto como ahora y el buen señor Lacerda es un ejemplo claro. Pero sus gritos son únicamente miedo que se disfraya de valor. Mientras las democracias se asoman al balcón gritando que van a defender esto y aquello y que no están dispuestas a transigir con eso o con lo otro, el único enemigo de verdad, que vive dentro de la casa de las democracias, las está apuñalando, una a una por la espalda. Ellas saben muy bien, cuando la vuelven que él está detrás con el puñal a punto. Pero el miedo es así: no da nunca la cara. Estará usted conforme conmigo, querido lector, en que el panorama del mundo actual no es otro que ese. Si los hombres que han estado en París, aparentando que iban a hacer la paz, no hubieran estado muertos de miedo, y si no estuvieran muertos de miedo los hombres que están todavía en Lake Success, aparentando que van a hacer la Sociedad de las Naciones, ¿sería posible que se atrevieran a hablar de Europa cuando Europa no existe? Toda esa oratoria temblorosa, ¿no es

pero que la de Munich? La de Munich tenía algún sentido porque se prodigó antes de la guerra, cuando aun vivía el viejo Continente y las cosas podían tal vez solucionarse. Esto de ahora es un Munich semejante al que hubiera podido producirse para «pacificar», cuando Alemania bombardeaba Londres y tenía a Europa casi entera bajo las armas. En fin, mejor es el vidarse. Si se medita sobre el hecho de que por Dantzig empezó la guerra se siente, querido lector, el aleteo de lo irremediable en todo el Universo, sobre todos los hombres, amenazado a todos los pueblos.

ROMAN ESCOHOATADO

RUSIA tiene actualmente cinco millones de hombres en armas, tres dentro y dos fuera de sus fronteras

El día 29 de agosto el representante de Rusia en las Naciones Unidas propuso en el Consejo de Seguridad que en el plazo de dos semanas los Gobiernos aliados dieran cuenta de la disposición de todas sus fuerzas y bases militares, excepto aquellas existentes en territorios enemigos durante la guerra. Esta propuesta no prosperó, pero ahora han llegado a América informaciones de fuentes no oficiales, pero dignas de todo crédito que revelan que Rusia tiene actualmente cinco millones de hombres en armas, esto es, las dos terceras partes del punto cumbre que alcanzó la movilización durante la pasada guerra.

Fuera de las fronteras rusas hay alrededor de dos millones de hombres armados, distribuidos aproximadamente de la siguiente manera: Finlandia, 20.000; Alemania, 750.000; Polonia, 450.000; Checoslovaquia, 10.000; Austria, 60.000; Hungría, 60.000; Rumania, 300.000; Yugoslavia, 7.000; Albania, 2.000; Bulgaria, 90.000; Manchuria, 85.000; Corea, 175.000; Azerbaidján (Irán), 10.000.

La lucha en Grecia se lleva con un terrible fanatismo

Los guerrilleros entierran sin cabeza a sus muertos para evitar que los reconozcan en caso de exhumación

Se calcula que los rebeldes tienen unos diez mil hombres y se asegura que su jefe es Ypsilantes

BASILEA. (De nuestro corresponsal).—Supongamos que uno quiere descubrirlo y que empieza a sospechar que su verdad no es toda la verdad y está dispuesto a hacer concesiones porque quiere llegar a la comprensión total y definitiva. Y elige, por ejemplo, el caso de Grecia. Y se encuentra con cuatro periódicos alemanes: uno de zona americana, dos de zona inglesa y uno de zona rusa. Y el primero le dice: «Incidentes fronterizos provocados por tropas albanesas». Y uno de la zona inglesa: «Las luchas con las bandas yugoslavas que pasaron la frontera se han extendido sobre el territorio», mientras el otro recita: «Los rebeldes están mandados por los guerrilleros griegos Ypsilantes y Righa». Y el último escribe: «Las colisiones provocadas por los monárquicos se van extendiendo por el país. La población se ve obligada a protegerse contra el te-

Perspectiva

LAS DEMOCRACIAS

El inefable Oscar Lange, dijo después de la votación de la Asamblea de la O.N.U. sobre el «problema español», que había sido un triunfo de la democracia. Veamos algunos de los 34 países que votaron la retirada de jefes de misión:

BOLIVIA.—Gobierna una junta revolucionaria. Frente al palacio presidencial hay un farol, donde la multitud colgó el cuerpo de Villarroel, el último presidente. Desde entonces, este farol, sirve para ejecutar las voluntades democráticas. Últimos ocupantes: ex-oficial Luis Oblitas, Jorge Eguino y José Escobar, jefes de la policía de Villarroel, arrancados de la cárcel, donde esperaban su juicio.

BIELORRUSIA y UCRANIA.—Componentes de la «democracia» U. R. S. S.

CHILE.—Sin tener la mayoría absoluta, González Videla se aseguró la presidencia en el Congreso, es decir, haciendo caso omiso de la votación presidencial. Tres comunistas en el gobierno.

CHINA.—Guerra civil desde principios de siglo. Se disputan el Poder, la dictadura de Chang-Kai-Chek y la de los comunistas.

CHECOSLOVAQUIA.—Ha acabado con las minorías mediante el sumarisimo procedimiento de expulsarlas en masa. A los sudetes, se les dió 48 horas de tiempo. Los eslovacos aspiran a la independencia y no se entienden con Praga.

ETIOPIA.—Gobierno feudal del Negus y los Rases, Escayitud.

FRANCIA.—Entre la anarquía y la dictadura. Escándalos. «Affaire» coronel Passy. Ejecuciones diarias. Una constitución para establecer la dictadura del partido que tenga la mayoría.

GUATEMALA.—Dictadura de Juan José Arévalo. En realidad, colonia de la «United Fruit Co.»

HAITI.—Regida por los mulatos. Tres millones de negros comen sólo un plato al día. El presidente, Dumarsais Estimé, fué elegido con tanques y ametralladoras en las calles. La noche antes, la oposición tuvo dos muertos y treinta heridos.

INDIA.—No puede constituir un Estado Continuo y sangrientas luchas entre hindúes y musulmanes. El partido del Congreso quiere constituir una India centralizada bajo su dominio. La Liga Musulmana amenaza, en ese caso, con la guerra civil. Parias o intocables.

LIBERIA.—Dictadura. Escayitud. En realidad, una colonia para plantaciones de caucho. Fué creada por los Estados Unidos para desembarazarse de los negros.

MEXICO.—Innumerables revoluciones desde la caída de Porfirio Díaz. Numerosos asesinatos de presidentes. Pancho Villa, Gobierno monopolizado por el partido de la revolución. Según la oposición, ninguna elección presidencial ha sido legítima. Persecución religiosa.

NICARAGUA.—Dictadura de Somoza. Sus numerosos parientes en los puestos más importantes del gobierno y la administración. Los dos candidatos para la próxima elección presidencial, Leonardo Argüello y Enoch Aguado, son hechuras suyas. De ellos se dice: «Es como si se preguntara qué se prefiere para comer sopa, si el cuchillo o el tenedor».

NORUEGA.—Infeudada a Rusia. Lie. debe su nombramiento al apoyo ruso.

PANAMA.—Separada de Colombia para poder crear el canal. En ella se matriculan todo barco y toda sociedad dudosas. No tiene vida independiente.

PARAGUAY.—Merlugo, dictador desde 1940. Sin Parlamento. 14.000 soldados y policías por 13.171 comerciantes.

POLONIA.—Feudo de Rusia. El pueblo contra el gobierno. Guerrillas. La oposición, encarcelada. Palabras del presidente Bierut a la oposición: «Cambiad vuestra táctica y no habrá lucha. Si no entráis en la coalición gubernamental, las lágrimas serán vuestro lote. Usaremos todos los medios para quebrantaros».

RUSIA.—Comunismo Estado totalitario. Stalin domina a los cinco millones de comunistas y éstos a los 175 millones restantes de rusos.

VENEZUELA.—Continuas revoluciones «democráticas», desde la caída de Juan Vicente Gómez, que fué dictador durante 27 años y sus sucesores, Gobierna una Junta, presidida por Betancourt, Feudo de las compañías petrolíferas. Esta semana, una revolución.

YUGOSLAVIA.—Tito y el terror. Mihailovich, ejecutado; monseñor Stepinac, en la cárcel; la oposición, perseguida. Profecía de Tito: «Conozco que la oposición nunca será más fuerte, solamente más débil». Satélite de Rusia.

Pero como dijo, con frase memorable, Johaux, no se trataba de una «cuestión legal», sino de una «cuestión sentimental...».—J. S. (De «Jornada»).

Después del accidente ferroviario de Alcázar de San Juan

El pésame del Caudillo

Alcázar de San Juan 19.—Su Excelencia el Generalísimo llamó telefónicamente al Alcalde de esta población señor Ramírez Cepeda, del que inquirió detalles del accidente y del estado de los heridos hospitalizados en esta ciudad, al mismo tiempo que hacía presente su inmenso dolor por el tremendo accidente.

El Gobernador Civil de la provincia ha gestionado el rápido envío de una importante cantidad de penicilina para los heridos, a los que ya han ido aplicadas las primeras dosis.—Cifra.

Alcázar de San Juan 19.—Los dos cadáveres extraídos últimamente de entre los restos del expreso de Algeciras, han sido identificados, pertenecen, uno al cadete de la Academia de Infantería don Carlos Suárez Ramos, hijo del Subdelegado de Asuntos Indígenas de la Alta Comandancia de España en Marruecos. Este no ha podido tomar el avión y para hacerse cargo de los restos de su hijo han llegado de Madrid varios Jefes del Ejército. La otra víctima es el niño de nueve años José de Pablo Escudero, vecino de Madrid; su padre, don Jacinto de Pablo, es uno de los heridos evacuados a la capital de España en la primera expedición. Se supone que hay todavía otros tres cadáveres, hasta los que no se ha podido aun llegar, puesto que durante todo el día de ayer y anoche, el fuerte temporal de nieve ha dificultado enormemente los trabajos de salvamento.

En una de las primeras relaciones de muertos se dió el nombre del Teniente de Infantería don Enrique Flores Morales, pero en realidad la víctima fué su hermano Antonio, que pertenecía a la Marina Mercante, y en cuyo poder se encontró un carnet a nombre de don Enrique, que llevaba para el canje, y que se tomó como base de identificación. La mayor parte de las víctimas han sido ya reclamadas por sus familias para su traslado a los lugares de residencia. El entierro de las restantes se verificará esta misma tarde.—Cifra.

GARCIA DIAZ

Llamamiento de Prieto a los socialistas para que se retiren del Gobierno de Giral

Según una personalidad exiliada, Indalecio Prieto se ha convertido en el enemigo número uno de los republicanos

Alvarez del Vayo enjuicia la política británica respecto a España

París, 19.— José Giral fué entrevistado por los periodistas tan pronto como llegó a esta capital, pero se negó a hacer ninguna manifestación sobre la sugerencia de Indalecio Prieto para que él se retire de la Jefatura del Gobierno exiliado y que éste sea disuelto, por ser ellos los que impiden que se llegue a una solución en el llamado «problema español». Santiago Carrillo, «ministro sin cartera», manifestó que Prieto se ha convertido en el enemigo número uno de los republicanos españoles.—(Efe).

Nueva York 19.—La sugerencia de mediación iberoamericana hecha en Méjico por Indalecio Prieto ha sido rechazada de plano, según ha manifestado un portavoz de Giral. Por lo que se refiere al llamamiento de Prieto a los socialistas para que se retiren del gobierno que preside Giral, el mismo portavoz dijo, que el partido socialista sigue en «ficho» «gobierno», y que la directiva en Francia es la única llamada a tomar posición política en ese asunto.—Efe.

Lisboa 19.—El comentarista de política internacional, Dutra Faria, publica en el «Diario da Manhã» una crónica sobre el llamado «caso español», al hablar de los partidos políticos, dice: «Estos partidos moderados que no supieron impedir la caída de la monarquía liberal y tampoco acertaron a defender la república contra el asalto de los extremistas, y que en 1936 no lograron vencer en la guerra civil, ¿cómo podrían o sabrían ahora mantenerse entre los demagogos de nacionales y socialistas? Esos partidos moderados, ¿son una realidad o un mito?»

Después de hacer un examen a fondo de las disensiones que existen entre los diversos grupos políticos españoles exiliados y de otros movimientos posibles en el interior de España, Dutra Faria ironiza sobre las peregrinas soluciones apuntadas por Walter Lippman contra el orden español. Hace referencia también a la defensa de España hecha por la mayoría de las Repúblicas americanas y censura la maniobra soviética, que pretende, según él, el cerco del Estrecho de Gibraltar y la conquista de Baleares y Canarias, más que ninguna otra cosa. Advierte de ese peligro a las potencias anglosajonas y señala asimismo que la pequeña ayuda del Eje a España fué muy posterior a la prestada por las brigadas internacionales al gobierno marxista.—Efe.

Nueva York 19.—El ex Ministro de Relaciones Exteriores de la república española Julio Al-

varez del Vayo, ha declarado a un representante de la Agencia United Press que los intentos británicos de formar un Gobierno transitorio en España integrado por centristas y derechistas «es la preparación de un Munich español». Añadió que la noticia no le sorprendía, pues desde el verano se ha venido insistiendo en la existencia de esa maniobra. «La política británica en España—dijo—ha tenido consistentemente ese doble cariz, de un lado, la ayuda indirecta al régimen actual, y de otro, la preparación de un Munich español». Declaró también que los británicos lo prefieren todo «acepta» que la república sea restablecida. Dijo que en la Asamblea de la O. N. U., la delegación británica, bajo la presión de los diputados laboristas y del ambiente general, se vió obligada a votar a favor de la resolución recomendando la retirada de los Embajadores y Ministros de Madrid, pero que, no obstante, es de suponer que las antiguas maniobras comiencen de nuevo con más intensidad que nunca». Alvarez del Vayo se negó a comentar el discurso pronunciado en Méjico por Indalecio Prieto, limitándose a decir que el partido a que Negrín y él pertenecen sigue inalterable en su actitud de oposición contra el plebiscito y en su apoyo a un gobierno en el destierro, «que hable y actúe por todos los republicanos de dentro y de fuera de España que no están dispuestos a entregar la república».—Efe.

Bandolero muerto por la Guardia Civil

Córdoba 18.—En un encuentro con las fuerzas de la Guardia Civil en la Sierra de Barrancas ha sido muerto el tristemente célebre bandolero Horpito Castillejos de la Cruz alias «Castaña» que tenía atomizada la comarca de Hinojosa del Duque por su crueldad inaudita puesta de manifiesto al ahorcar a algunos infelices campesinos. Le ha sido recogido armamento munición e interesante documentación.—Cifra.

El Embajador de España en Roma recibido por el Ministro de Asuntos Exteriores italiano

ITALIA PROPONE AL GOBIERNO ESPAÑOL LA PRORROGA DEL VIGENTE ACUERDO COMERCIAL ENTRE AMBOS PAISES

Roma 19.— El Embajador de España en Roma don José Antonio de Sangroniz, visitó ayer mañana en el Palacio Chigi, al Ministro de Asuntos Exteriores italiano Pietro Nenni.—Efe.

Roma 19.— En vísperas de entablarse negociaciones para un nuevo acuerdo comercial entre España e Italia que tendrá lugar a comienzos del año entrante, el Gobierno italiano ha propuesto al español la prórroga del vigente acuerdo, firmado en Roma en Enero del presente año.—Efe.

VOZ del MOVIMIENTO

Sección Femenina

AVISO IMPORTANTE DEL SERVICIO SOCIAL

Se pone en conocimiento de las señoras que a continuación se citan que de no pasar por el Departamento del Servicio Social antes de principio de año, se les dará de baja.

Rosa Terrades Alemany, Natividad Serra Calvis, Magdalena Llabrés Vicens, Pilar Mateu Garcías, Francisca Franco Catalá, Isabel Llofrin Vigo, Antonia Marqués Pons, María del Pilar Pascual del Pobil, Dolores Palau Comas, Catalina Franco Catalá, Antonia Capellá Juan, Leonor Gornés Pons, María Dolores Salord Menéndez.

CERTIFICADOS DE REVALIDA

Se pone en conocimiento de las señoras Pilar Casasnovas Castañer, María Vidal Moya, María Cortés Segura, María Concepción Fernández de Córdoba y María Francisca Aguiló Mercader, que pueden pasar por el Departamento de Cultura de esta Sección Femenina para recoger los certificados de Hogar.

C. N. S.

SINDICATO PROVINCIAL DE HOSTELERIA Y SIMILARES

GRUPOS DE HOSPEDAJE Y RESTAURANTES

Se avisa a los industriales encuadrados en los citados Grupos, pasen por estas Oficinas (Avda. A. Rosselló, 103, 1.º) provistos del cuaderno de suministro colectivo, a partir del día 20 del actual hasta el 8 de Enero próximo.

Los pueblos procederán como en meses anteriores.

Palma 19 de Diciembre de 1946. EL JEFE DEL SINDICATO

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES DE BALEARES

CIRCULAR N.º 88

OBJETO: Dictando normas sobre la percepción de la prima por pronta entrega del aceite procedente de la actual campaña.

FUNDAMENTO: De conformidad con lo dispuesto en la Orden conjunta de los Ministerios de Agricultura e Industria y Comercio de fecha 9 de pasado noviembre, por la que se establece una prima sobre el aceite de oliva, en concepto de pronta entrega, y para desarrollo de los preceptos contenidos en dicha disposición y Circular número 606 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes se dispone lo siguiente:

Art.º 1.º Todo el aceite que en los distintos Términos Municipales de esta provincia sea producido y puesto a disposición de esta Delegación Provincial desde el comienzo de la campaña hasta el día 10 de enero próximo, será incrementado con una prima de CINCUENTA céntimos por kilogramo en concepto de pronta entrega, sobre el precio establecido.

Art.º 2.º Dicha prima será distribuida entre los productores y fabricantes de aceite, a razón de CUARENTA céntimos por kilogramo de aceite producido y entregado para los primeros, y DIEZ céntimos por igual concepto, para los segundos.

Art.º 3.º El importe total de estas primas correspondientes a cada Término Municipal será puesto a disposición de los señores Alcaldes Presidentes de las Juntas Agrícolas Locales TAN PRONTO HAYAN ENTREGADO EL CUPO MÍNIMO DE ACEITE QUE OPORTUNAMENTE ACEPTARON para que a su vez hagan la distribución entre los distintos productores e industriales almazareros de sus respectivos Municipios de acuerdo con las cantidades de aceites entregadas por los referidos, a razón de los CUARENTA y DIEZ céntimos, respectivamente, señalados en el artículo 2.º.

A los productores y almazareros del Término Municipal de esta ciudad les serán abonadas las cantidades correspondientes en la Oficina del Aceite de esta Delegación Provincial (San Miguel, 189).

Art.º 4.º Los Sres. Alcaldes Presidentes de las Juntas Agrícolas Locales deberán remitir en su día la oportuna relación justificativa de la distribución efectuada, advirtiéndose que en caso contrario se incurrirá el oportuno expediente por infracción en acto de servicio de acuerdo con lo preceptuado por la Circular 467 de la Comisaría General de estos Servicios.

Art.º 5.º Para cubrir el importe resultante de la prima de pronta entrega establecida, todos los almacenistas de origen ingresarán en la Oficina de Aceite de esta Delegación Provincial el importe de las guías de circulación correspondientes para la movilización de los aceites almacenados, un canon de CUARENTA y TRES céntimos y MEDIO por kilogramo, canon que abonará a su vez, a los almacenistas de origen, los de destino, al incrementar el precio de adquisición de los aceites en la misma cantidad, que en definitiva repercutirá en el precio de consumo del aceite.

El mismo canon gravará todas las partidas de aceite que vayan al consumo local debiendo hacerse efectivas las sumas correspondientes en el momento de recibir las órdenes de salida para dicho consumo de los depósitos de los almacenistas de destino.

Palma de Mallorca, 18 de Diciembre de 1946.

El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez. PARA CONOCIMIENTO: Ilmo. Sr. Jefe Fiscal Provincial de Tasas.

PARA CONOCIMIENTO Y CUMPLIMIENTO: Sres. Alcaldes Delegados Locales de Abastecimientos y Transportes y fabricantes, productores y almacenistas de aceite de esta isla.

EN HONOR DE LA VIRGEN DE LA ESPERANZA. Una misa. Ayer mañana a las once, se celebró en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro una solemne misa que los Agentes Comerciales dedicaban a su Excelsa Patrona la Virgen de la Esperanza.

Asistieron en acto los señores Presidente y Vicepresidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, señores Muret y Massot respectivamente la Junta Directiva en pleno así como buen número de Colegistas.

Se vende

casa en punto muy céntrico de Palma, con un piso libre de inquilino. Informes: en esta Administración.

Don José M.º Quadrado Hijo Ilustre de Baleares

Ayer, fué solemnemente proclamado

Ayer mañana llegaron de Ciudadela ciudad natal del ilustre polígrafo don José M.º Quadrado, el Alcalde de dicha ciudad don Juan Gelabert Caules, el Rvdo. don Fernando Martí Camps, cronista y archivero diocesano, y don Ramón Cavalier Triay, Director del semanario «El Iris». El Rvdo. Sr. Martí trae la representación del Obispo y del Cabildo ciudadelanos y el señor Cavalier, la de su padre el cronista de Ciudadela, don José Cavalier París.

LOS FUNERALES

En la mañana de ayer se celebraron en la iglesia del convento de Santa Clara solemnes funerales en sufragio del alma de don José María Quadrado, sufragados por el Consejo Particular de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Ofició el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, asistido del M. I. Sr. don Francisco Planas y de los señores don Fernando Martí y don Antonio Thomas. Ocuparon puestos de preferencia el Teniente Coronel de Infantería señor Cardona en representación del Capitán General; el Capitán de Infantería de Marina señor Sanguino en representación del Almirante Jefe de la Base Naval; y el Coronel de Artillería señor Cerdo jefe accidental de las Fuerzas de Artillería de Baleares. Asistieron también el Alcalde de Palma señor Coll Fuster, el Presidente de la Diputación señor Ortega de la Lorena, en representación del Arzobispo-Obispo y Cabildo Catedral.

También asistieron el Conde de España, el Delegado de Estadística señor Oleza; el Rvdo. P. Miguel Batllori, S. J.; la representación llegada de Ciudadela; representación de todas las conferencias de San Vicente de Paul y el Consejo particular en pleno; el Delegado Provincial de Educación Popular señor Soriano; y otras distinguidas personas.

LA PROCLAMACION

A las siete de la tarde se celebró el acto de proclamar a don José M.º Quadrado Hijo Ilustre de Baleares, el cual tuvo lugar en el salón de actos de la Diputación Provincial.

Ocuparon los sillones presidenciales el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, con el Excmo. Sr. General Gobernador Militar, don Joaquín Gual de Torrella; el Alcalde de Palma, Ilustrísimo Sr. don Juan Coll y el Alcalde de Ciudadela, don Juan Gelabert; el Presidente de la Diputación, don Fernando Blanes Boysen; el Coronel Jefe de la Zona Aérea, don Eugenio Frutos y el Canónigo Arcediano M. I. Sr. don Francisco María Ortega de la Lorena, que llevaban la representación del Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo.

En otros bancos tomaron asiento los señores provinciales señores Felu, Nicolau y Mir. Asistieron también el Subjefe Provincial del Movimiento, Conde de Oleoca; el Delegado de Hacienda, señor Dezcarral Montis; el Delegado de Trabajo, señor Gil Blanco; el Delegado de Educación Popular, señor Soriano; el Rvdo. P. Batllori, S. J.; el Presidente del Colegio de Bellas Artes, señor Farietti; el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Sabater; el Gestor Municipal señor Fuster; el Ingeniero Jefe de Obras Públicas señor Fortez; los PP. Barceló y Calent; de la T. O. Franciscana; el Gerente de la Caja de Pensiones y de Ahorros, señor Franzoy y distinguidas damas y señoras.

El secretario señor Puente dio lectura al acta de la sesión en que se tomó el acuerdo de proclamar Hijo Ilustre a don José M.º Quadrado del que damos un corto extracto. Hace poco más de un siglo, en el

semanario madrileño «El pensamiento de la nación» del 17 de abril de 1844 se reprodujo un artículo titulado «Reacción» precedido de esta nota anónima: «Nos ha llamado sobremanera la atención un artículo que bajo este título acaba de publicarse en una revista religiosa y literaria llamada «La Fe» que sate a luz en Palma de Mallorca, dirigida por don José María Quadrado. Allí en la modesta obscuridad de retiradas provincias descuellan de vez en cuando talentos eminentes, a quienes la aristocracia científica de la Corte se digna apenas dispensarles una compasiva mirada, cuando quizás pudieran darle a ella lecciones de belleza de estilo y profundidad de pensamiento. Entre estos talentos debe ser contado sin duda el joven y aventajado escritor a quien acabamos de citar, que con tanta maestría sabe ventilar las materias religiosas y literarias, y que muestra también preciosas dotes para distinguirse en las políticas. Respiran todas sus producciones una convicción tan profunda, en su expresión tan fácil y galana y sobre todo acierta a presentar sus pensamientos con imágenes tan hermosas, que bien se puede asegurar que «La Fe» es una de las publicaciones que hacen honor a la literatura española.»

Quien estas palabras escribiera era no menos que el propio Balmes, nombre que no sufre adjetivos, y el dlogio transcrito vale tanto más cuanto era su autor parco en el género. Ni es su opinión de Quadrado, constantemente ratificada y renovada con las más amables frases en su correspondencia, la única de alta indiscutible que avala y garantiza el renombre de nuestro polígrafo. Tales y tantos son los encomios que a este se han prodigado en cincuenta años que al tener que cumplir con el honoroso encargo de evocar ante vosotros en la solemnidad de hoy su sombra benedicta y gloriosa, la mayor dificultad está en abrirse paso por entre la fronda de admirativas alabanzas que polarian los autores nombres de Menéndez y Pelayo y de Santos Oliver.

Pocas veces se habrá dado en la historia literaria una enajenación tan perfecta como la que se da entre nuestro autor y las páginas, no escasas por cierto que le dedicó el insigne escritor que fué Santos Oliver, a cuya prosa siempre elegante y correctísima suave como un terciopelo brillante al tornasol de los más finos y delicados matices espirituales paso de época íntegro todo el color, todo el ambiente, aquel dulce sabor de época y todo el vigor y la fuerza también y el especial encanto de la figura de Quadrado. Ciertamente entre lo mucho que en tantos aspectos debemos aquí en Mallorca al insigne periodista, no es lo de menos el atisbo que de la personalidad del autor de los «Forenses Ciudadanos» y del «Mes de María» nos dejó en el terso espejo de sus comentarios a los que hemos de acudir impresentiblemente, los que para encontrar a Quadrado hemos de comarnos ya al abierto ventanal de la historia.

Quien escribió en una de las características poesías de su vena romántica: Y nombre caerá solitario en la nada confuso con mi dejaba contradictoriamente invalida la afirmación de Capmany, de que todo hombre grande empieza a crecer a los cien años de enterrado. Sobre la tumba de Quadrado, otrora hace medio siglo, cuando Mallorca sintió con el poeta que con aquella muerte se desprendía lo mejor de sí misma otro de nuestros poetas exclamaba:

Gobierno Civil

VISITAS

El Excmo. Sr. Gobernador Civil, recibió ayer la visita de los siguientes señores: D. Fidel Iturribarre, Secretario de Caridad de A. C. doña Matilde Dezcarral doña Trinidad Caneles, don Miguel Alcoeta, don Jaime Planis, Ingenieros señores Manero y Zapatero, R. la Madre Superiora del Colegio de Sordomudos, doña Esperanza Rey, Junta de la Sección Social de la Industria Textil, doña Dolores Rodríguez García, doña Herminia Fluxá Vidal y doña Isabel Roig.

CRONICA DE SOCIEDAD

Boda

En la Iglesia Parroquial de Santa Cruz, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Isabel Pellisa Póvil con don Alfredo Ateix Caro, Jefe de Economía y Previsión de los Territorios Españoles de Guinea y Oficial Administrativo de Tacabale, r. S. A.

Actuaron de padrinos don Miguel Pellisa Rey, padre de la novia, Contrata de obras y la señora de Mut en representación de la Ilustreísima señora Vda. de Ateix madre de la novia.

Actuaron de testigos don Gabino Añes y don Miguel Mut de Tabacalera, S. A. don Miguel Busquets de Gas y Electricidad y don Tomás Garrigo, Agente Comercial. Bendijo la unión el Rdo. don Juan Fiol.

La novel pareja, a la que deseamos muchas felicidades salieron en viaje y después embarcaron para Barcelona, Canarias y Santa Isabel, en donde harán su residencia.

Bautizo

El hogar de los esposos don Juan Vives y doña Antonia Cánaves se ha visto aumentado con el nacimiento de su hijo primogénito, un robusto niño, al que se le impuso el nombre de Juan.

El Rdo. don Blas Genovart en la Iglesia de Santa Catalina Thomas, administró el Sacramento del Bautismo actuando de padrinos don Juan Vives, ahuelo paterno y doña Margarita Cánaves hermana de la madre.

Natalicio

El hogar del Redactor Jefe de «La Última Hora» don José Tots Lladó, y doña Magdalena Barceló Calafel se ha visto aumentado con una niña.

Aprobado

Con brillantes exámenes ha ingresado como alumno en el Arma de Infantería de Marina de la Academia Naval Militar de Madrid, nuestro amigo el joven don Andrés Estarrellas Marcús.

Entfermo

El Gestor municipal don Luis Fábregas se ve obligado a guardar cama efecto de ligera dolencia.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

De viaje

Procedente de Valencia se encuentra en Palma con motivo de encargar su exposición de las «Galerías Quint» el joven José Alarcid Furió. Nuestro distinguido amigo el Delegado Sindical provincial y Procurador en Cortes, don Jaime Roiger ha llegado de Madrid y Barcelona. Con objeto de pasar las fiestas de Navidad al lado de su familia, ha venido de Madrid el Académico de la Española don Lorenzo Ribera. Han marchado a Barcelona en el vapor correo don Pedro A. Rullán; don Evaristo Mútra; don Enrique Pizá y señora; don Jaime G. munda; don Jaime Rebas y don Juan Marqués.

Fajas ROYAL. Presenta los últimos modelos de FAJAS CINTURAS, SOSTENES Y FAJAS SOSTEN, para conseguir la silueta de la presente temporada. Recibiré encargos en BRONDO, 3 Días 18, 19 y 20.

CALDRIFEROS Y CALZADOS DE GOMA. CASA CODINA (JUNTO AL BORNE).

DR. GONZAGA ausente hasta el próximo 22 de Enero

TURRONES :: DULCES GARCIA. San Nicolás, 10. Alta calidad.

Salón TREBOL (Junto Cine Hispania) PALACIO DEL BAILE SOLEMNE INAUGURACION S. BADO, 21, 10 NOCHE ORQUESTA «BOLERO» JUANITO VALLS, JUAN NADAL, JOSITA y MORENO. TREBOL el más atractivo local de Palma. TREBOL la más atrayente pista de baile. TREBOL el más de la suerte. El mejor ambiente / amiliar Reservado el derecho de admisión

Hacienda

CLASES PASIVAS

Esta Delegación autorizada por el Ilmo. señor Director General del Tesoro, de Madrid, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 21 de diciembre, Montepío Civil Jubilados y Carteros.

Día 23 de diciembre, Montepío Militar y Retirados, Letra A a I, y Cruces.

Día 24 diciembre, Retirados, Letra M a Z, y Cruces.

Día 27 diciembre, Retirados de Decreto 25 de abril, Cruces y nóminas 5.ª distinción.

Palma de Mallorca a 1 de diciembre de 1946.—El Delegado de Hacienda.

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

De interés para el comercio en general

La proximidad de las fiestas de Navidad, Año Nuevo y Reyes hace necesario modificar el régimen normal del horario del comercio a fin de permitir un mejor desenvolvimiento del mismo y mayor comodidad del público. Por ello esta Delegación dispone lo siguiente:

A partir del día 21 del presente mes el comercio en general queda autorizado para retrasar la hora de cierre de sus establecimientos hasta las 20 horas durante tal autorización hasta el día 3 de enero inclusive.

El día 5 de enero víspera de las fiestas de Reyes, a pesar de ser domingo queda autorizado el comercio de juguetería y en general los establecimientos comerciales en que se venden artículos de fantasía y regalo, para trabajar en horario normal de apertura, demorando su cierre hasta las doce de la noche.

Palma 19 de diciembre de 1946.—El Delegado, Salvador Gil Blanco.

De interés para las Impresas Textiles

Habiendo transcurrido con exceso el plazo de tres años que las vigentes Reglamentaciones nacionales textiles de los sectores de algodón y lana preceptúan para los aumentos periódicos de salarios y de conformidad con lo establecido en el artículo 56 del Reglamento algodonero y artículo 61 del reglamento lanero, las empresas han de bonificar a su personal con el incremento de un tres por ciento en su retribución base, o sobre el destajo, en su caso al cumplir los tres años de servicios efectivos con la misma a contar desde la implantación de tales Reglamentaciones.

Palma de Mallorca 19 diciembre de 1946.—El Delegado de Trabajo, S. Gil Blanco.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS

Se pone en conocimiento del público que la correspondencia para poder circular por el Correo, desde el día 22 del actual al 3 de enero 1947, ambo inclusive llevará forzosamente, además del franqueo exigido por la vigente Ley del Timbre, una sobrecita a favor del Patronato Nacional Antituberculoso en sellos especiales «Pro-Tuberculosos» que están a la venta en todos los estancos y Oficinas de Correos. En la siguiente sobrecita será:

5 céntimos para las tarjetas postales y cartas del interior de las poblaciones.

10 céntimos para las cartas cuyo franqueo ordinario sea de 50 céntimos o superior a esta cantidad y para la correspondencia certificada.

25 céntimos para la correspondencia a cursar por avión.

También se pone en conocimiento del público y con el fin de evitar perjuicios que las tarjetas de visita cuyo franqueo es de quince céntimos para otros destinos, no pueden contentar, impreso o manuscrito, más que el nombre, apellido, profesión, domicilio y residencia del remitente si contiene cualquier otra indicación impresa o manuscrita, aunque sea la sola palabra «Felicidades» deberán ir franqueadas como cartas.

Palma 18 diciembre 1946.

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 19 diciembre de 1946. Primer premio de 25 pesetas al número 673. Premios de 250 pesetas a los números 73; 173; 273; 373; 473; 573; 773; 873 y 973.

Veloz Sport Balear

Hoy a las 18 horas termina el plazo para que los señores socios puedan retirar su participación de la Lotería. Pasado este plazo se considerará renunciar a ella.

Soltar el muelle... y su expansión nos dá la idea gráfica del ensanchamiento entre emisoras sobre la escala del cuadrante. Así facilita la selección y sintonía el mando Pronex. MENSAJERO. ECO DEL MUNDO EN SU HOGAR.

BORN CAPITOL

Martes 24

tendrán el honor de presentar su

4.ª SELECCION ESPECIAL

El suceso artístico del año

LA MAS EXTRAORDINARIA HISTORIA DE AMOR DE TODOS LOS TIEMPOS!!

La NINFA CONSTANTE

DIRECTOR: EDMUND GOULDING

Charles BOYER * Jean FONTAINE

Alexis SMITH * Charles COBURN

¡Ni la muerte podía vencer a aquel amor dulce y espiritual!!

¡Más allá de la muerte y del olvido... ardían las llamas del amor!!

CHARLES BOYER, el favorito de las damas
JOAN FONTAINE, el ídolo de los hombres
ALEXIS SMITH, la admirada por todos.

Estos días sigue el éxito arrollador de

Un hombre importante

por Susana FOSTER, D'na d' O' CONNOR y Peggy RYAN

De complemento:

Lazos eternos

por Diana Durbin

HISPANIA

TEATRO LIRICO

Mañana sábado, a las 10 noche, DEBUT

Gran Compañía de Zarzuelas y Operetas procedente del

TEATRO VICTORIA de Barcelona

con

LOS PICAROS CELOS LA DOGARESA

DOS MAGISTRALES INTERPRETACIONES!

Cuevas de Artá

Todos los sábados pueden visitar las CUEVAS DE ARTÁ mediante lujosos y cómodos autocares

INFORMES EN FOMENTO DEL TURISMO Y AGENCIAS DE VIAJES

En las CUEVAS hay servicio permanente de GUÍAS TODAS

Bodega Comas

Ca'n Meca Licotes — Cremas — Anisados (elaborados con azúcar garantizados)

Conde Sallent 16 Champanes — Moscateles — Rancios

LOS ESTRENOS

"Extraña confesión"

ASTORIA y METROPOL. Una típica novela rusa con personajes muy morbosos y complicados llenos de fatalismo en sus destinos, para una película típicamente americana. Es decir muy bien hecha, con lujo de técnica y enorme sentido de lo comercial.



Una escena de «Extraña confesión»

El relato a la manera rusa y el cine a la manera americana forman, por así decirlo, dos cuerpos distintos en una misma cosa, dos unidades completamente diferentes. Lo ideal hubiera sido un fundido, pero no hay tal en esta ocasión. Y el film gana con ello un público más amplio.

Ni que decir tenemos la rara perfección de los intérpretes y del principal el admirado George Sanders, «especialista» en crímenes y fugas de conciencia siniestra. (Pese a su especialización se trata de un actor superior, infinitamente valioso.)

Caras muy conocidas abundan en el reparto y encabeza la lista femenina Linda Darnell muy sugestiva como mujer y como actriz. «Extraña confesión» obtuvo un buen éxito de público. — B.

TEATRO LIRICO

Esta Empresa nos ruega hagamos público que, debido a haber suspendido ayer la salida del correo de Barcelona, el debut de la Compañía de Zarzuela anunciado para hoy, no podrá tener lugar hasta mañana sábado a las 10:15 noche.

CONCIERTO DE LA «AGRUPACION DE MUSICA DE CÁMARA DE MALLORCA»

La «Agrupación de Música de Cámara» de Mallorca integrada por los siguientes profesores: Jaime Roig (piano); Ignacio Píñea (violín); Joaquín Portas (violín); Juan Forteza (viola); Jesús Quintana (cello), dará su segundo concierto hoy día 20, a las 7 de la tarde en el Teatro Principal.

- I Mozart Cuarteto, n.º XIII, en re menor
 - I Allegro moderato.
 - II Andante.
 - III Menuetto.
 - IV Allegretto ma non troppo.
 - II Arensky Trío, op. 32.
 - I Allegro moderato.
 - II Scherzo.
 - III Elegía.
 - IV Finale.
 - III Mendelssohn Cuarteto, op. 13, en la mayor.
 - I Adagio - Allegro vivace.
 - II Adagio non lento.
 - III Intermezzo.
 - IV Presto.
- Piano Pleyel.

JUVENTUD SERAFICA

Desosya siempre, esta Juventud Serafica de obsequiar a sus socios, familiares y simpatizantes; para el próximo domingo día 22, y en su Salón de Actos, pondrá en escena la comedia «Un invento prodigioso» la revista de títeres «Consultas ridículas» y el entremés cómico «Esperar de un día».

Para invitaciones en el Local Social a las horas de costumbre.

¿POR QUE CHARLES BOYER RESULTA TAN ATRACTIVO PARA TODAS LAS MUJERES?

Incluso sus compañeros de trabajo no pueden ponerse de acuerdo acerca de este punto. Desde luego, todos reconocen que es un galán insuperable y que representa a la perfección todos los papeles que se le confían.

Durante la filmación de «La ninfa constante», película de Warner Bros, que se presentará próximamente, Charles Boyer se dedicaba a hacer el amor a Jean Fontaine ganadora del premio de la Academia, y a Alexis Smith pero en los descansos, si bien contestaba a cuanto se le preguntaba, no habló ni una sola vez de amor, incluso se refería a su edad, cosa extraña en un artista, pues casi ninguno de ellos se atreve a confesar que está alrededor de los cuarenta. A Charles Boyer eso parece inabordable muy poco y asegura que no le asusta la perspectiva de llegar a una edad en que debe abandonar sus papeles de galán. Charles Boyer desea ser conocido ante todo, como un buen actor, y no sólo como un hombre interesante.

Sea lo que fuere, poco importa. Lo cierto es que Charles Boyer es un magnífico galán que ha triunfado en todas sus proyecciones. El público español le ha visto en muchas películas. Ahora, en «La ninfa constante» volverá a aplaudir a su galán favorito.

«CASABLANCA», LA MEJOR PELICULA DEL AÑO

Existe por parte del público, y con motivo, cierta prevención contra las películas de propaganda de guerra. «Casablanca» de Warner Bros, no es nada de eso. Un argumento originalísimo, emotivo, de amor y de aventuras, en esa ciudad marroquí que huye de la vulgaridad de los temas bélicos. Es una película capaz de emocionar al más indiferente. F sobre todo, es una película interpretada por Ingrid Bergman, Humphrey Boggart, Conrad Veidt y Peter Lorre. Puede pedirse más?

«Casablanca», la mejor película del año, según la Academia de Artes y Ciencias, de Hollywood, se estrenará el próximo martes en los cines Rialto, Moderno y Oriental.

«SEMILLA DE ODIOS», PELICULA EXTRAORDINARIA

Presentada por Procines, se ofrece muy pronto al gran público de Palma una extraordinaria película bajo el título de «Semilla de odios». Categoría artística sin igual, recia calidad humana, rango excelso de humanidad, son las características fundamenales de este soberbio film, que ha triunfado en todas partes, como triunfará en nuestra capital cuando se estrene.

De tema original y sorprendente, sigue las huellas triunfantes de «Recuerda», y al igual que ésta, ha batido todos los records de taquilla y de crítica.

Se estrenará en Palma en el suntuoso Palacio Avenida, cuya empresa tiene adquirida en exclusiva.

MI DIARIO...

El puede darme todo lo que soñé en aquella sordida habitación... ¡He de conseguirlo aún siguiendo extraños caminos que asombrarán a todas las mujeres!

CIRCO TEATRO BALEAR

TODOS LOS DIAS Tarde a las 4'15 Noche a las 10

CIRCO GORZANA

¡Un programa de ases!

De interés médico

IGUALA MINIMA

La Junta de Gobierno del Colegio Provincial de Médicos de Baleares obediendo órdenes dictadas por el Consejo General de Colegios Médicos de España, recuerda a todos los colegiados médicos de este Ilustre Colegio, que a partir del día primero de Enero de 1947, tienen la obligación ineludible de adaptar sus igualatorios privados a las siguientes tarifas, aprobadas por el Consejo General: 1.ª categoría: 10 pts. mensuales, 2.ª categoría: 7 pts. mensuales. Igualación individual: 5 pts. mensuales. Todo: aquellos colegiados que aún no hayan pasado por el Colegio a recibir instrucciones, se servirán hacerlo a la mayor brevedad. Por la Junta de Gobierno, El Presidente, JOSE MONJO

Hoy terminará sus entrenamientos el Atlético Baleares

Ayer por la tarde en «Son Canals» se llevó a cabo el primer entrenamiento después del regreso de Valladolid. A las órdenes de Sebastián Alzamora realizaron todos los jugadores un ligero entrenamiento, ya que la tarde no permitía nada más. García Hernández, parece ser que el domingo ya podrán jugar. No así Brondo, que si bien se halla recuperado, todavía no se encuentra en condiciones de jugar.

Esta tarde se celebrará el último entrenamiento, por lo cual es de esperar, que en nuestra próxima edición podremos dar a conocer la alineación que será opuesta al Mestalla en ese trascendental partido, en el cual con todos los honores se celebrará el «Día del Club».

No vamos a dar a conocer al Mestalla, los resultados logrados hasta la fecha, son de sobra elocuentes, pero si queremos recordar, que a raíz del partido jugado en Inca, todos los cronistas de aquella ciudad lo catalogaron como un auténtico «II División». Resultaron vencedores «Es Cós», después de ofrecer una magnífica exhibición.

Ello nos hace suponer que el domingo en el terreno de los Hostaletes vamos a ser testigos de un gran partido.

NATACION

La «Copa Navidad» se disputará el próximo día 29

Debido a varias dificultades surgidas a última hora, no será posible el que se dispute el domingo la «Copa Navidad». No obstante la tradicional prueba se disputará el día 29, a las doce de la mañana.

Este aplazamiento dará ocasión a los nadadores del Club Natación Palma, a intensificar su preparación. Si mejora un poco el tiempo estamos seguros que la participación, en los 200 m. libres será muy numerosa.

SEGUNDO CICLO DE TEATRO SELECTO OFRECE PARA LA TEMPORADA DE NAVIDAD EL

TEATRO PRINCIPAL

con la Gran Compañía de Arte Dramático

ALEJANDRO ULLOA

Primera actriz

MARTA SANTAOLALLA

Presentación: Mañana sábado, día 21, a las 10'15 noche con la obra en verso de Don José Zorrilla

EL ZAPATERO Y EL REY

PLAN ARTISTICO: Hamlet; Reinar después de morir; El zapatero y el Rey; Don Alvaro o la fuerza del sino; La tizona; Los amantes de Teruel; En Flandes se ha puesto el sol; Cyrano de Bergerac.

RIALTO - MODERNO - ORIENTAL

MARTES

El más sensacional estreno

Casablanca

Un nombre en los atlas de geografía. UNA FECHA EN LOS LIBROS DE HISTORIA. ¡UNA REVOLUCIÓN en la HISTORIA del CINE!

Casablanca

por INGRID BERGMAN HUMPHREY BOGART PAUL HENREID

CLAUDE RAIN S CONRAD VEIDT - PETER LORRE S GREENS REEF

DIRECTOR Michael Curtiz

PREMIOS DE LA ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES CINEMATOGRAFICAS DE HOLLYWOOD

3 A LA MEJOR PELICULA DEL AÑO, A LA MEJOR DIRECCION, AL MEJOR GAFON

1 PREMIO ESPECIAL «IRVING THALBERG» «Hal B. Wallis», PRODUCTOR DE «CASABLANCA» POR HABER MANTENIDO LA MAS ALTA CALIDAD DE PRODUCCION

¡¡¡ ES UNA PELICULA DE WARNER BROS. !!!

En CASABLANCA se dieron cita el amor, la aventura, el misterio y la muerte!

HOY RIALTO - MODERNO

Noche sin estrellas

por ELEANOR POWELL

De complemento en el MODERNO: 3.ª jornada de LA MONEDA ROTA

"Rusia debe aprovechar la lección del Azerbaiyan"

"Y no querer imponer una pequeña e impopular minoría a una nación"

"Simplemente porque tenga inclinaciones al comunismo"

COMENTARIOS DE LA PRENSA PERSA

Telerañ. — El partido izquierdista ruso, Tudeh, ha lanzado un manifiesto en el que dice que participará en las próximas elecciones parlamentarias. En el documento se afirma que están preparadas de tal forma que el partido del primer ministro, Ghavam Es Sultaneh, ganará la mayoría de los puestos, mientras que al Hudeh se le han negado facilidades para llevar a cabo su campaña electoral.

Durante la mañana de hoy, cerca de un millar de miembros afiliados al partido del primer ministro Ghavam, han desfilado por las calles principales de la capital, con unas pancartas en las que se felicita a éste por haber salvado al Irán y su independencia y redimido el Azerbaiyan.

Los periódicos de tendencia izquierdista han sido suspendidos, y

los de otras orientaciones que se publican, comentan los recientes acontecimientos en el sentido de que la Unión Soviética debe sacar provecho de la lección pasada y no tratar de imponer una pequeña e impopular minoría contra la voluntad de la mayoría de ninguna nación, simplemente porque esa minoría tenga inclinaciones hacia el comunismo. — Efe.

INTENSO FRIO

Lérida 19.—Se ha generalizado el temporal de nieve en toda la provincia. La comarca donde con más intensidad nevó ha sido el puerto de la Bonaigua y la localidad de la montaña Pallaresa. En la capital ha sido donde menos nieve ha caído. La temperatura ha descendido considerablemente. El termómetro marcó 8 grados bajo cero.—Cifra.

Córdoba 19.—Continúa el frío intensísimo. El cielo sigue encapotado y amenazando nieve. Al mediodía han caído algunos copos.—Cifra.

Ubeda 19.—Continúa la nevada intensísima, desconocida en esta ciudad. La nieve alcanza un espesor considerable y el pueblo se encuentra sin comunicación por carretera ni tampoco circular el ferrocarril eléctrico.

La Compañía de opereta de Maruja Tomás, que se debía haber marchado ayer con dirección a Valencia, no ha podido efectuarse. No se reciben tampoco mercancías para el mercado. Hasta unos cadáveres han quedado insepultos en el cementerio, porque dado el espesor de la nieve, no se conoce el sitio adecuado.—Cifra.

EXTRAVIADO llavero tres llaves, desde La Salle al Borne. Razón: Bar La Cava, Jovellanos, 14.

EXTRAVIADO documentación coche B. 42078 marca Gran Paige Gratificarte devolución en Capitán Cerdá Muntaner, 20, Palma.

¡OPPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las inextinguibles contestaciones del INSTITUTO EDITORIAL REUS. He aquí las oposiciones anunciadas: «400 plazas para Policía Armada y de Tráfico», con 5.352 pesetas.—«300 para Auxiliares de Hacienda», con 4.000.—«30 para Taquimecanógrafos del Instituto Nacional de Colonización», con 4.000 y gratificaciones.—«10 para Jurídico del Aire».—«100 para Auxiliares de Educación Nacional», con 4.000.—«20 para Pericial de Aduanas», con 7.200.—«Más de 40 para Auxiliares de Contabilidad de Hacienda», con 5.000.—«Más de 37 para Auxiliares de Agricultura», con 4.000.—«20 de Delincentes del Instituto de Colonización», con 6.000.—Próximas convocatorias: Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria, Médicos Veterinarios, Radiotelegrafistas, Notarías Secretarías de Ayuntamiento. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interesa, al INSTITUTO EDITORIAL REUS, Preciados, 23 y 6, y Puerta del Sol, 12, Madrid.

PARA SU MUDANZA
CASA ROJALS
NO LO OLVIDE: LE GARANTIZAMOS SU TRASLADO
SIETE ESQUINAS, 5 - Tel. 2227
CENTRAL EN BARCELONA
CAMPO SAGRADO, 21

La Lotería de Navidad

Por Emiliano AGUADO

(EXCLUSIVO PARA «BALEARES»)

Al referirnos a los que esperan la sonrisa de la suerte y sucumben en masa al señuelo de su hechizo no hay más remedio que hablar de millones de españoles; aquí la hipótesis no tiene lugar. La Lotería de Navidad se ofrece como un hada madrina desde que llegan las brumas del otoño y comienzan a desprenderse las primeras hojas de los árboles. La ilusión, tendiendo sus alas de aborrida incierta por campos, aldeas y ciudades, hace que en todas partes se viva contando más con el porvenir que con el presente y que estos meses de noviembre y diciembre, tan melancólicos para el poeta que contempla sus estragos, pasen poco menos que inadvertidos, aunque con demasiada lentitud. No hubiera podido elegirse otra estación del año más propicia al dulce, quieto y tibio devanar de nuestros ensueños.

La Lotería de Navidad despierta ese mundo ataragado de credulidades, esperanzas, supersticiones y barruntos que hacen del español un hombre siempre abierto al milagro y hostil las más de las veces a la tiranía de la razón, que quiere someter todas las cosas a medida, peso y claridad. La Lotería es un modo de tentar a la suerte, que en todas nuestras grandes creaciones aletea frágil y tangible y muchas veces con mayor imperio que la misma realidad. Si no hubiese en España lotería tendríamos que inventar cualquier expediente para sentir cerca y honda la inminencia del acaso. Los toros, la aventura de un hombre que se juega la vida en la flor de su juventud, ¿qué son en nuestro pueblo sino un modo de jugar con la suerte como otro cualquiera?

Hombres conozco yo —y algunas mujeres— que juegan a la lotería convencidos de que no va a tocarles y sin más deseo que el de comprar con sus décimos el derecho a esparcir durante unos días su imaginación. ¿No es admirable esa conformidad con que el buen jugador comprueba que no le ha tocado ni al pedregal y dando rienda suelta a su ensueño exclama sonriente: Otra vez será? No es el dinero que pueda tornarnos lo que infunde en todas las capas sociales de España este afán de comprar vigésimos y participaciones en una fuerza irresistible que nos lleva a provocar a la fortuna. Sus palpaciones recias o febles, vagas o cerceanas, ejercen sobre el ánimo del español una seducción que no es para dicha.

No tienen aquí nada que ver, o tienen poco, el deseo de zafarnos de la pobreza y la ambición de ser ricos de la noche a la mañana. Lo que incita es el riesgo, la posibilidad, el azar. Imagínese a cuantas tropas recurriamos si por arte de magia fuésemos ricos todos los españoles; habría que aumentar el número de nuestras plazas de toros, recorrer valles y montañas en lo que todavía abundan las consejas de aparecidos o quien sabe si hasta llegaríamos a instituir una lotería para hacernos pobres. Ni que decir tiene que el alma española está abierta al milagro, a lo sorprendente, a lo increíble. Nos deja un tanto frios lo que está en la mano de cualquiera de nuestros semejantes; si otro puede hacerlo, ¿a qué preocuparse de ello? Cambian las costumbres, mudan las escuiciones y unas familias son sustituidas por otras a lo largo de lustros y decenios. Sin embargo este afán de provocar al acaso permanece incluído y da pábulo ahora a una institución, luego a una creencia y más tarde a ésta o la otra ceremonia. No es cierto que exista mucho trabajo hacerse a la idea de que pudiéramos reemplazar esta espera en que vivimos del milagro por una pacienzuda y larga indagación racional en donde cada cosa ocurra su lugar y el acaso fuera expulsado de nuestras fronteras? ¿Cómo llevaríamos el vacío de estos meses otoñales, brumosos, tristonos, largos y con sonos inciertos de campanas en los repliegues del viento? ¿Lleva consigo tantas cosas entrañables la Lotería de Navidad?

(Prohibida la reproducción)

Pío XII dirige un mensaje navideño a los prisioneros de guerra alemanes

Londres 19.— Radio Vaticano anuncia que Su Santidad Pío XII ha dirigido a los prisioneros de guerra alemanes un mensaje de Navidad en el que expresa el deseo de que vuelvan a su país en el año próximo. Per medio de la Comisión Pontificia de ayuda, el Papa está enviando paquetes con regalos a los niños de los campos italianos de refugiados extranjeros.

Pío XII, añade la emisora, concederá audiencia especial a los miembros de la delegación comercial francesa que se encuentra actualmente en Italia.—Efe.

Por qué no reconoció Rusia al Gobierno Giral

En «La Vanguardia», de Barcelona, un comentarista recoge algo de lo dicho por Indalecio Prieto en un artículo cuyo aparecido en «Novedades», de Méjico, del cual se deduce que después de que todos los satélites de Moscú han reconocido al Gobierno de Giral, Rusia, la rectora, Checoslovaquia, Polonia, Albania, etc., no han hecho lo mismo. ¿Por qué? El autor del comentario de «La Vanguardia» nos lo explica así:

«Al recomendar las adhesiones se advierte la ausencia de la nación que empujó a las otras al reconocimiento. ¿Qué extraño! La campeona, la que con más tesón sostiene la causa del «Gobierno» de emigrados, la que orquesta en honor de ese Gobierno de espectros los más sensacionales escándalos internacionales, la que provoca las erupciones de la O. N. U. y abre los crateres de los Congresos mundiales para que con sus sacudidas derriben al régimen español, Rusia, la gran animadora de nuestros rebeldes, ¿no ha reconocido al «Gobierno» Giral? ¿No resulta insólito? ¿Se tratará de un lamentable olvido? ¿Cómo justificable su ausencia? ¿Rusia —nos dice Indalecio Prieto— se abstiene de reconocer al Gobierno español constituido en Méjico, aunque todos los satélites soviéticos lo hayan reconocido, para evitarse la liviana molestia de rendir cuentas del modesto cargamento, consiste en siete mil ochocientas cajas de oro amonedado y en barras —las reservas del Banco de España—, que por disposición de don Juan Negrín fué embarcado en Cartagena para Odesa el 25 de octubre de 1936. Trátase —añade Prieto— de una actitud tan lógica y correcta como la asumida por Rusia al participar en el Tribunal Internacional de Nuremberg para enjuiciar a reos del nuevo delito de guerra de agresión, olvidando que ella la realizó, de acuerdo con Alemania, para repartirse Polonia en amor y compañía.»

Entrega de los Premios Nobel 1946

Estocolmo. — En la Sala de Conciertos de esta capital el rey Gustavo V de Suecia ha hecho entrega hoy de los premios Nobel 1946 a los titulares de los mismos. La ceremonia empezó a las cinco de la tarde. Los galardonados hicieron su entrada en la sala y después de la lectura de la Familia Real, se tocaron algunas piezas de música y a continuación el presidente de la Fundación Nobel, Hjalmar Wammarskjöld, se dirigió al público, sentado en el lado izquierdo de la tribuna se

encontraban los titulares de este año y detrás, los titulares de años anteriores. A la derecha estaban los miembros de las Academias suecas de Literatura y de Ciencias, así como los miembros de la Fundación Nobel y de las distintas comisiones que la componen.

Acto seguido, el monarca hizo entrega del primer premio, el de Física, al profesor P. W. Bridgman después de un discurso del profesor A. E. Lindh, miembro de la comisión Nobel de Física. Después de unas declaraciones del profesor A. Tiselius, el premio fué entregado a J. B. Sumner, J. R. Northrop y W. M. Stanley, la mitad al primero y la otra mitad repartida entre los dos últimos. Luego el premio de Química de 1944 que había quedado en reserva fué entregado al profesor alemán Otto Hahn quien fué presentado por el profesor T. O. Caspersson. Finalmente, el premio de Literatura fué entregado al Dr. Henry Wallon, enviado especial suizo y representante de Hermano Hesse, quien no pudo asistir personalmente por hallarse enfermo. El Dr. Anders Osterling, secretario permanente de la Academia sueca de Literatura, pronunció un discurso acerca de Hesse.

El acto terminó con la entonación del himno nacional «Dugamlu, du frda». Los festivales culminaron con un banquete en honor de los titulares del premio Nobel 1946 en el Ayuntamiento de la capital.—PHOTO CIFRA GRAFICA.

El Secretario de la Embajada brasileña en Moscú es golpeado por funcionarios soviéticos

Río de Janeiro 19.— El diario matutino «Caricaca» publica en su primera página una noticia según la cual el Secretario de la Embajada brasileña en Moscú, Sorrez Pina, que fué golpeado por funcionarios soviéticos en un restaurante de la capital moscovita.

Añade dicho diario que aunque el Embajador, Pimentel Branco, presentó una protesta oficial ante el Ministerio de Asuntos Exteriores soviético, este rechazó tal protesta y declaró que Sorrez Pina no es una persona grata. El citado diario manifiesta que el incidente tendrá hondos repercusiones. — Efe.

Vías Urinarias
Antonio Alomar
Espta en «BLENORRAGIA»
Enfdes Sexuales, SÍELIS Matriz.
L. Vicens (Travesía J Anselmo Clavé), Tel. 2664 y Sindicato, 198 (Encima Café Triquet)

GROMYKO RECHAZA la investigación de los Balcanes

Lake Succes (Nueva York), 19. El delegado soviético en la O.N.U Gromyko, ha rechazado en principio la propuesta hecha al Consejo de Seguridad para que se haga una investigación en los Balcanes.—(Efe).

Lake Succes 19. — Con relación al envío de una comisión para investigar la situación en Grecia y sus fronteras, Gromyko ha dicho que el Consejo de Seguridad cuenta ya con una sobrada información sobre el asunto sin esperar a que tal comisión informe.

La contraproposición que ha presentado el representante soviético tiende a abrir todo el territorio griego a las pesquisas de la repetida comisión, cuya gestión en Albania, Yugoslavia y Bulgaria se limitaría, en cambio, a las zonas fronterizas de tales países.

Gromyko ha insistido en que los antecedentes presentados al Consejo griego, en todo lo que respecta a la inquietud que existe en los Balcanes.

Agregó que el Estado de Grecia se aproxima mucho a la guerra civil, pero que no puede creer que el problema griego pueda calificarse de fundamental desde el punto de vista de la O. N. U.—(Efe).

ULTIMA HORA LOCAL

Noche de presentación en el Balear. Anoche, con el teatro de bote en bote, es decir con el teatro tal y como debe estar en noche de circo, Corzana nos presentó a su programa de asés procedentes del Circo Dinámico.

La pista ha sido elevada para mejor visibilidad e iluminación, lo que, desde los asientos altos, ofrece un brillante efecto.

En conjunto la compañía que anoche se presentó está muy bien armonizada y los números cada uno en su especialidad, destacan en calidad y juventud. Circo eterno, con números clásicos, desde luego, pero magníficos e impercederos.

En la primera parte destacó el Profesor Stela que tras unos juegos de prestimano discretos, dió el golpe con su escamoteo de la aytalante. Los 4 Rodolffos también estuvieron a notable altura —no es juego de palabras— con sus equilibrios, llevados hasta la emoción y sobre su alambre, también convenció al público Carmencita Torres que, además de su peso, ubió al alambre una bicicleta en la que se lució y fué aplaudida. Excelente impresión causaron los clowns Cody y Tonetti, jóvenes y de buen estilo. Esta parte culminó con el arriesgado número de los Maxim's número temerario, con sus saltos mortales a la ciega llenos de riesgo.

En la segunda parte fueron justamente premiados la troupe china Sze-Ree con una brillante serie de pruebas a cual más vistosa tal como el número combinado del equilibrio. Con cuatro artistas magníficos y cumplidores, Prescrianóse también los hermanos Moreno, conocidos de nuestro público y siempre graciosos y buenos músicos. Los 2 Rugeros, maromistas, cerraron el espectáculo con un número, de buen estilo y no poco riesgo de categoría.

Muy felices las intervenciones de los «montos», Nuppy, Mustafa y War-ton que enredaron cuanto pudieron y encantaron en todo instante.

También cubrieron los intervalos las seis dinamitardas guapas chicas. Con todo la función de circo se desliza bien, agrandando a todos. Un pezo: los trabajadores que se organizó el director de pista. Este personaje —en el circo tradicional— debe ser algo muy serio y su dicción, perfecta. No puede ser, no, un detalle descuidado.

La orquesta Valencia Jazz lo animó todo con entusiasmo y oportunidad. En fin, una buena función de circo para niños de seis a noventa años sumamente distraída y agradable. — B.

FOMENTO DEL TURISMO
Excursión para el próximo domingo día 22 de diciembre 1946. Siguiendo su plan establecido el Fomento del Turismo organiza para el próximo domingo una nueva excursión a la que, como es ya sabido, podrán tomar parte los que lo deseen sean miembros o no de la sociedad organizadora.

La excursión tendrá lugar saliendo de Palma en el tren de las 8'40 de la mañana hasta Consell, tomando a continuación el autobús hasta Alaró para desde allí continuar a pie por Solle-rich. Oli Clar, bajar después al denominado Clot de aumedrà para continuar por S'Estorell y regresando a Lloseta y Palma. La comida será individual.

Para inscripciones y más detalles complementarios dirigirse a la Sociedad organizadora, Paseo del Generalísimo Franco, 34-35, Teléfono 2216.

Nota. — El Grupo Excursionista tiene en proyecto organizar una excursión al Monasterio de Lluch al objeto de asistir a la «Misa del Gallo». Los socios interesados pueden pasar por las oficinas del Fomento del Turismo donde se les darán toda clase de detalles.

La Policía bonaerense deniega la autorización para un acto de homenaje a los republicanos españoles. Buenos Aires 19.— El partido socialista anuncia que la policía ha denegado la autorización necesaria para celebrar el sábado en la casa social del partido un homenaje a los republicanos españoles. El pretexto de la negativa ha sido que las autoridades tienen por norma no permitir reuniones cuya celebración pueda perjudicar las relaciones de la Argentina con los países extranjeros.—Efe.

Los omanitas combaten contra los carros de combate franceses. Hongkong 19.— El periódico «National Times» anuncia que las fuerzas omanitas combaten contra los carros de combate franceses en las afueras de Haifong y amenazan con destruir la ciudad, si los franceses continúan sus ataques. La mayor parte de la población civil ha sido evacuada. La población china de Haifong ha pedido al Gobierno de Nankin que envíe buques de guerra al puerto para proteger a las mujeres y a los niños.—Efe.

El Profesor Laski afirma que en Rusia no hoy libertad de ninguno caso

Washington 19. — «Si un ruso llegase en cualquier momento a exponer con toda libertad lo que bulle en su cabeza, se mostraría partidario de una limitación del inmenso poder que detenta la policía secreta, se mostraría apasionado por una prensa más libre y diría que desea viajar por el mundo», esto dice el Profesor Laski en un artículo publicado en la revista «The New Republic». Agrega que en Rusia no existe política seguridad de conseguir en forma alguna un habeas corpus. No existe tampoco el derecho de publicar con libertad lo que uno quiere, sujetándose a unas leyes de imprenta comunes y corrientes en todos los países modernos; no existe el derecho de reunión; se sospecha de manera extraordinaria de todo aquel que por una u otra causa está en relaciones con el mundo fuera de las fronteras rusas; así como se sospecha también dentro del país de todo extranjero que resida dentro de las líneas fronterizas bolcheviques.—(Efe).

La Policía bonaerense deniega la autorización para un acto de homenaje a los republicanos españoles

Buenos Aires 19.— El partido socialista anuncia que la policía ha denegado la autorización necesaria para celebrar el sábado en la casa social del partido un homenaje a los republicanos españoles. El pretexto de la negativa ha sido que las autoridades tienen por norma no permitir reuniones cuya celebración pueda perjudicar las relaciones de la Argentina con los países extranjeros.—Efe.

Los omanitas combaten contra los carros de combate franceses

Hongkong 19.— El periódico «National Times» anuncia que las fuerzas omanitas combaten contra los carros de combate franceses en las afueras de Haifong y amenazan con destruir la ciudad, si los franceses continúan sus ataques. La mayor parte de la población civil ha sido evacuada. La población china de Haifong ha pedido al Gobierno de Nankin que envíe buques de guerra al puerto para proteger a las mujeres y a los niños.—Efe.



CAMAS DE METAL BARNÉS

FABRICACION PROPIA
CONTADO Y PLAZOS
SINDICATO, 61 - PALMA DE MALLORCA

CHAMPAN FREIXENET

DE FAMA MUNDIAL
Para sus Fiestas y Navidades pida FREIXENET y obtendrá el máximo de calidad
Solicítelo en los mejores colmados, Cavas San Sadurni de Noya

ACEYTE YNGLES

PARASITO QUE TOCA... ¡MUERTO ES!
C. S. 150
PALACIO DEL MUEBLE
MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS
DESDE LAS MAS ALTA CALIDAD
A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA
Visiten nuestros escaparates y exposiciones interiores
Avenida Alejandro Rosselló, 115 - Palma